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Zadanie 1.
Rozwazmy konsumenta o nastepujacej funkcji uzytecznosci:
U(x, y) = (x = 3)*"(y — 4)°%,
gdzie x 1y oznaczajg ilosci dobr x 1 y kupowanych przez konsumenta.
Niech M oznacza dochdd konsumenta, a px i py — ceny dobr x i y.

Jakim wzorem wyraza si¢ funkcja popytu konsumenta na dobro y (wzgledem dochodu
i cen obu dobr)?

(A)y = (M +6py—3px) / (2py)
(B)y = (M +6py—9px) / (3py)
(C)y =M+ 12py—3px) / (4py)
(D) y = (M + 9py —4px) / (5py)

(E)y =(2M + 2py —px) / (4py)
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Zadanie 2.

Funkcja uzytecznosci konsumenta ma nastgpujaca postac:
U (x,y)=10yxy,

gdzie x i y oznaczajg ilosci obu dobr, odpowiednio X i y, nabywanych przez konsumenta.

Cena dobra x wynosi 16, za$ cena dobra y wynosi 9. Konsument chce osiggngc
uzyteczno$¢ rowna 3600.

Jaki jest minimalny poziom dochodu, dzigki ktéremu konsument bedzie mogt osiggnac
uzyteczno$¢ rowng 3600 przy cenach obu débr 161 9?

(A) 8540
(B) 8640
(C) 8740
(D) 8840

(E) 8940
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Zadanie 3.
Funkcja popytu rynkowego na pewne dobro jest liniowa.

Ponizsza tabela przedstawia cztery punkty lezace na tej krzywej popytu:

P Q

3 273
4 266
5 259
6 252

P — cena dobra, Q —ilos¢ (popyt).
Zatézmy, ze cena rynkowa dobra wynosi 28.

Ile wynosi prosta cenowa elastyczno$¢ popytu przy cenie 28 (obliczona metoda
punktowg) i co mozna powiedzie¢ o elastycznos$ci popytu w tym punkcie?

(A) -0,5; popyt jest nieelastyczny

(B) —0,5; popyt jest elastyczny

(C) —1; popyt ma elastycznos¢ jednostkowa
(D) —2; popyt jest elastyczny

(E) —2; popyt jest nieelastyczny



Ekonomia 24.01.2023r.

Zadanie 4.
Rozwazmy rynek doskonale konkurencyjny w dlugim okresie.

Dhugookresowa funkcja kosztu catkowitego (TC) pojedynczego przedsigbiorstwa jest
nastepujaca:

TC(q)= 5760 +2304 dlag>0
0 dlag=0

gdzie q jest wielkosciag produkcji pojedynczego przedsigbiorstwa.
Wszystkie przedsigbiorstwa sg identyczne.

Rynkowy popyt na produkty catej galezi doskonale konkurencyjnej opisany jest
nastepujacym rownaniem:

P= 290000—%Q ,

gdzie P oznacza cen¢ rynkows, a Q — ilo$¢ (rynkowa wielkos$¢ zapotrzebowania).
W galezi doskonale konkurencyjnej wystepuje dtugookresowa réwnowaga.

Ile przedsiebiorstw funkcjonuje w gatezi w stanie rownowagi dlugookresowe;j?
(A) 716240

(B) 717240

(C) 718240

(D) 719240

(E) 720240
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Zadanie 5.

Rozwazmy oligopol, w ktorym funkcjonujg 2 przedsiebiorstwa (tzw. duopol). Oba
przedsigbiorstwa sg identyczne.

Funkcja kosztu catkowitego (TC) kazdego przedsigbiorstwa jest nastepujaca:
TC(q)=12q,

gdzie q jest wielkosciag produkcji pojedynczego przedsigbiorstwa.
Rynkowa funkcja popytu na produkty catej gat¢zi opisana jest rOwnaniem:

1
P=1200->Q,
2

gdzie P oznacza ceng rynkowa, a Q — ilo$¢ (rynkowg wielko$¢ zapotrzebowania).

W pierwszym roku przedsigbiorstwa zachowuja si¢ zgodnie z modelem Cournota
(jednoczesne ustalanie ilosci). W drugim roku przedsigbiorstwa zachowuja si¢ zgodnie
z modelem Stackelberga (przywddztwo ilosciowe).

O ile jest wigksza taczna wielko$¢ produkcji catego rynku, gdy przedsigbiorstwa

dzialaja zgodnie z modelem Stackelberga w pordwnaniu z sytuacja, gdy firmy
funkcjonuja zgodnie z modelem Cournota?

(A) 396
(B) 406
(C) 416
(D) 426

(E) 436
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Zadanie 6.

W gospodarce pewnego kraju produkt narodowy netto w cenach bazowych (cenach
producenta) wynosi 328206.

Gospodarke te charakteryzuja dodatkowo ponizsze dane:

dochod netto z whasnosci za granicg = —93,
amortyzacja = 377,

podatki posrednie = 35632,

podatki bezposrednie = 24651.

Ile wynosza dochody podatkowe (w % produktu krajowego brutto w cenach
rynkowych)?

(A) 16,5%
(B) 18,5%
(C) 20,5%
(D) 22,5%

(E) 24,5%
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Zadanie 7.

Gospodarka otwarta o statych cenach i ptacach zachowuje si¢ zgodnie z keynesowskim
modelem popytowym (mnoznikowym).

Funkcja konsumpcji (C) jest nastepujaca:

C =800 +0,6Y,
gdzie Y jest dochodem narodowym, produkcja, PKB.
Dodatkowo wiemy, ze:

krancowa sktonno$¢ do konsumpc;ji (z dochodu rozporzadzalnego) wynosi 0,8,
inwestycje sa autonomiczne i wynoszg 300,

wydatki panstwa na dobra 1 ustugi sg rowne 1200,

eksport wynosi 50,

krancowa sktonno$¢ do importu jest rowna 0, 1.

Nastepnie w wyniku ekspansyjnej polityki fiskalnej wydatki panstwa na dobra 1 ustugi
rosng o 200.

O ile wzrosnie deficyt budzetu panstwa (w % PKB) migdzy starym a nowym punktem
roéwnowagi?

(A) 0 200 jednostek pienieznych
(B) o ok. 4 procent

(C) o ok. 4 punkty procentowe
(D) o ok. 2 procent

(E) o ok. 2 punkty procentowe



Ekonomia 24.01.2023r.

Zadanie 8.

Na rynku pienigdza mnoznik kreacji pienigdza wynosi 3. Depozyty sg rowne 2600, a
sektor pozabankowy wykorzystuje w obiegu gotdéwke rowna 400.

Ile wynosza rezerwy gotowkowe bankéw komercyjnych?
(A) 200
(B) 300
(C) 400
(D) 500

(E) 600
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Zadanie 9.

Rozwazmy gospodarke o statych cenach i ptacach zachowujacg si¢ zgodnie z modelem
IS-LM.

Funkcja konsumpcji (C) w tej gospodarce jest nastgpujaca:

C =4400 + 0,8Yq,
gdzie Yjq jest dochodem rozporzadzalnym.
Funkcja inwestycji (1) opisana jest wzorem:

| = 2000 — 600R,
gdzie R jest stopa procentowa.
Ponizsze rownanie przedstawia funkcje nominalnego popytu na pienigdz (MPN):
MPN = (0,8Y — 2000R)P,

gdzie P jest przecigtnym poziomem cen w gospodarce, a Y oznacza dochdd narodowy,
produkcje, PKB.

Dodatkowo wiemy, ze:

wydatki panstwa na dobra 1 ustugi sa réwne 3200,
stopa podatkowa netto wynosi 50%,

nominalna podaz pieniadza jest réwna 12500,
poziom cen jest staly i wynosi 1.

Jakim wzorem wyrazaja si¢ krzywe IS 1 LM?

(A) IS: Y = 16000 — 1000R; LM: Y = 15000 + 2500R
(B) IS: Y = 14000 — 2000R; LM: Y = 15000 + 2500R
(C) I1S: Y =12000 — 3000R; LM: Y = 15625 + 2500R
(D) IS: Y = 14000 — 2000R; LM: Y = 15625 + 2500R

(E) IS: Y = 16000 — 1000R; LM: Y = 15625 + 2500R
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Zadanie 10.

Rozwazmy gospodarke, ktora zachowuje si¢ zgodnie z modelem klasycznym. Funkcja
produkcji tej gospodarki, okreslajaca wielkos¢ produkcji potencjalnej (Y), ma postaé:

Y = AxK® x °®°,

gdzie A jest poziomem technologii, K jest zasobem kapitatu rzeczowego w gospodarce,
a L jest wielkoscig zatrudnienia.

Rynek pracy charakteryzuje si¢ nastepujacymi krzywymi popytu na prace (LD — labor
demand) i podazy pracy (tj. 0s6b sktonnych do podj¢cia pracy: AJ — job acceptance):

popyt na prace (LD): L = 2000 - 8W,
podaz pracy (AJ): L =1000 + 12w,

gdzie L oznacza ilo$¢ pracy, a W jest ptacg realna.

W  gospodarce zasoéb kapitalu rzeczowego wynosi 8100 i caly kapital jest
wykorzystywany w procesie produkcji. Poziom technologii jest rowny 5.

Nastepnie rzad prowadzi ekspansyjng polityke fiskalng i zwigksza wydatki panstwa na
dobra i ustugi o 100%.

Jak si¢ zmieni wielko$¢ produkcji w rownowadze, gdy gospodarka zachowuje si¢
zgodnie z modelem klasycznym?

(A) wzrosnie z 18000 do 36000 (tj. 0 100%)

(B) wzrosnie z 9000 do 18000 (tj. o 100%)

(C) nie zmieni si¢ i bedzie nadal wynosi¢ 9000
(D) nie zmieni si¢ i bedzie nadal wynosi¢ 18000

(E) spadnie z poziomu 3600 do 1800
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“ Oceniane s3 wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna
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